



The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

CURRENT AFFAIR

17 - 11 - 2023

Friday



THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



DAILY CURRENT AFFAIRS

& QUIZ



UPSC / BPSC

www.achieversiaspatna.co.in

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

1. समान नागरिक संहिता (यूसीसी) अपनाने वाला पहला राज्य बनेगा उत्तराखंड



उत्तराखंड समान नागरिक संहिता (यूसीसी) को लागू करने वाला भारत का पहला राज्य बनने जा रहा है, जो कानूनी एकरूपता, लैंगिक समानता और आधुनिकीकरण की दिशा में एक ऐतिहासिक कदम है। उत्तराखंड इतिहास रचने की कगार पर है क्योंकि यह समान नागरिक संहिता (यूसीसी) लागू करने वाला भारत का पहला राज्य बनने की तैयारी कर रहा है। कानूनी एकरूपता और लैंगिक समानता की दिशा में कदम बढ़ाते हुए, राज्य सरकार यूसीसी विधेयक को मंजूरी देने के लिए दिवाली के बाद एक विशेष सत्र बुलाने के लिए तैयार है, जो विभिन्न व्यक्तिगत कानूनों से एक महत्वपूर्ण प्रस्थान है जो वर्तमान में नागरिकों को उनकी धार्मिक संबद्धता के आधार पर नियंत्रित करते हैं। उत्तराखंड में आसन्न यूसीसी कार्यान्वयन लैंगिक समानता और पैतृक संपत्तियों में बेटियों के लिए समान अधिकारों पर उल्लेखनीय बल देता है। यह कदम एक कानूनी ढांचा बनाने के व्यापक प्रयास का हिस्सा है जो सभी नागरिकों के लिए उनके लिंग, धर्म या यौन अभिविन्यास की परवाह किए बिना उचित उपचार और अवसर सुनिश्चित करता है। सुप्रीम कोर्ट की सेवानिवृत्त न्यायाधीश रंजना देसाई के नेतृत्व में पांच सदस्यीय पैनल ने जून में एक मसौदा रिपोर्ट पूरी की, जिसे आने वाले दिनों में राज्य सरकार को सौंपे जाने की उम्मीद है। रिपोर्ट में लिव-इन, बहुविवाह और बहुपति प्रथा पर प्रतिबंध और लड़कियों की विवाह की आयु बढ़ाने पर बल जैसे मुद्दों पर मजबूत सिफारिशें शामिल होने की संभावना है। हालाँकि, महिलाओं की विवाह योग्य आयु 18 वर्ष से बढ़ाकर 21 वर्ष करने का सुझाव विशेष रूप से अनुपस्थित है। समान नागरिक संहिता संविधान के अनुच्छेद 44 के अंतर्गत आती है, जो पूरे देश में एक समान नागरिक संहिता की वकालत करती है। हालाँकि, जैसा कि अनुच्छेद 37 स्पष्ट करता है, निर्देशक सिद्धांत सरकारी नीतियों के लिए मार्गदर्शक सिद्धांत हैं और अदालतों द्वारा लागू नहीं किए जा सकते हैं। यूसीसी प्रस्ताव कानूनी आधुनिकीकरण की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है

और सभी नागरिकों के लिए समान नागरिक संहिता की दिशा में कार्य करने के संवैधानिक निर्देश के अनुरूप है। यूसीसी पहल के गति पकड़ने के बाद, हिंदू, मुस्लिम, सिख और अन्य अल्पसंख्यक समूहों सहित विभिन्न समुदायों के भीतर रूढ़िवादी समूहों के प्रतिरोध का सामना करना पड़ा है। इन समूहों का तर्क है कि उनके रीति-रिवाज, जो अक्सर ब्रिटिश शासन काल की परंपराओं में निहित हैं, अछूते रहने चाहिए। समान नागरिक संहिता लागू करने की दिशा में उत्तराखंड के साहसिक कदम से अन्य राज्यों के लिए एक मिसाल कायम होने की उम्मीद है। हिमाचल प्रदेश, उत्तर प्रदेश और असम जैसे राज्य भी इस संहिता को पारित करने के लिए कसर कस रहे हैं, जो कानूनी सुधार की दिशा में व्यापक राष्ट्रीय रुझान को दर्शाता है। अब तक, गोवा नागरिक संहिता वाला एकमात्र राज्य है, जिसे पुर्तगाली शासन के दौरान पेश किया गया था।

2. 2027 तक दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बनेगा भारत



सीतारमण ने इस बात पर जोर दिया कि हिंद-प्रशांत निस्संदेह दुनिया का सबसे आर्थिक रूप से गतिशील क्षेत्र है। उन्होंने कहा कि इसमें वैश्विक सकल घरेलू उत्पाद का 60 प्रतिशत और वैश्विक व्यापारिक व्यापार का करीब 50 प्रतिशत शामिल है। वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने उम्मीद जताई है कि भारत 2027 तक जापान और जर्मनी को पीछे छोड़कर दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था बन सकता है। सीतारमण ने नई दिल्ली में हिंद-प्रशांत क्षेत्रीय संवाद को संबोधित करते हुए कहा कि वैश्विक चुनौतियों के बावजूद भारत की आर्थिक वृद्धि दर इस वर्ष के दौरान सात प्रतिशत से कुछ कम रहने का अनुमान है, जो प्रमुख अर्थव्यवस्थाओं में सर्वाधिक है। उन्होंने कहा कि भारतीय अर्थव्यवस्था सही रास्ते पर है और उज्वल भविष्य की ओर बढ़ रही है। हिंद-प्रशांत को प्रभावित करने वाले समकालीन संघर्षों के कारण आपूर्ति शृंखला में व्यवधान और आर्थिक अशांति के बीच, चाहे वे अपेक्षाकृत दूर यूक्रेन में हो या अपेक्षाकृत निकट इस्राइल या यमन में, और दक्षिण और

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

पूर्वी चीन सागर में व्याप्त तनाव के बावजूद, भारतीय अर्थव्यवस्था एक उज्वल स्थान पर खड़ी है। "आईएमएफ के आम तौर पर रूढ़िवादी अनुमानों के अनुसार भी भारतीय अर्थव्यवस्था 2027 तक जापान और जर्मनी को पीछे छोड़ते हुए दुनिया की तीसरी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था के रूप में उभरने के लिए तैयार है, क्योंकि इसकी जीडीपी पांच ट्रिलियन डॉलर के स्तर को पार कर गई है। 2047 तक भारत एक विकसित अर्थव्यवस्था बनना चाहता है। भारत की 'ब्लू इकोनॉमी' के बारे में उन्होंने कहा कि यह सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) का लगभग चार प्रतिशत है और यहां बड़े पैमाने पर अवसर मौजूद हैं। भारत के तटों पर 9 राज्य और 4 केंद्र शासित प्रदेश स्थित हैं, इसकी तटरेखा के साथ 12 प्रमुख व 200+ गैर-प्रमुख बंदरगाह स्थित हैं। भारत के पास अंतरराष्ट्रीय और घरेलू व्यापार के लिए नौगम्य जलमार्गों का एक विशाल नेटवर्क है। अंकटाड के अनुसार, भारत 2020 में विकासशील देशों के बीच महासागर आधारित वस्तुओं और सेवाओं का दूसरा सबसे बड़ा निर्यातक था। कि हिंद-प्रशांत निस्संदेह दुनिया का सबसे आर्थिक रूप से गतिशील क्षेत्र है। इसमें वैश्विक सकल घरेलू उत्पाद का 60 प्रतिशत और वैश्विक व्यापारिक व्यापार का करीब 50 प्रतिशत शामिल है। दूसरी ओर हिंद-प्रशांत भी एक भू-राजनीतिक रूप से विवादित क्षेत्र है, जो बड़ी ताकतों में प्रतिस्पर्धा से प्रभावित हो रहा है। जैसे-जैसे भारत अपनी आर्थिक वृद्धि को तेज कर रहा है और अपनी विशाल जनता का उत्थान कर रहा है, उन्हें गरीबी से समृद्धि की ओर ले जा रहा है, वह अपनी व्यापक राष्ट्रीय ताकत के साथ-साथ अंतरराष्ट्रीय स्तर पर भी अपना कद बढ़ा रहा है।

3. 14 साल बाद बंद हुआ प्रसिद्ध वीडियो चैट ऐप Omegle



पॉपुलर वीडियो कॉलिंग वेबसाइट, Omegle ने 14 साल बाद अपनी सेवाएं बंद करने का ऐलान कर दिया है। प्लेटफॉर्म के संस्थापक लीफ के-ब्रूक्स (Leif K-Brooks) ने इसकी जानकारी दी। कंपनी 14 साल से यूजर्स को अजनबियों को

लाइव वीडियो/टेक्स्ट चैट करने की सर्विस दे रही थी। रिपोर्ट के मुताबिक, दुनियाभर में ओमेगल के 2.3 करोड़ से भी अधिक एक्टिव यूजर्स हैं। वहीं, केवल भारत में करीब 23 लाख डेली एक्टिव यूजर्स हैं। Omegle के संस्थापक Leif K-Brooks ने एक बयान में कहा कि वेबसाइट का ऑपरेशन अब आर्थिक या मनोवैज्ञानिक रूप से टिकाऊ नहीं रह गया है। उन्होंने कहा कि मैं उन सभी को धन्यवाद देता हूँ, जिन्होंने सकारात्मक उद्देश्यों के लिए इसका इस्तेमाल किया। ऐसा माना जा रहा है कि ऑनलाइन अब्यूज की शिकायतें मिलने के बाद कंपनी ने यह फैसला लिया है। बता दें कि कोरोना महामारी के समय Omegle के यूजर्स काफी बढ़े थे। इस प्लेटफॉर्म पर टीनएजर्स से लेकर एडल्ट्स तक सभी ऐज ग्रुप के यूजर्स जुड़े थे। कंपनी ने प्लेटफॉर्म को बंद करने का फैसला ऐसे समय में लिया जब दुनियाभर के रेगुलेटर इसकी जांच में जुटे हुए थे। इसके अलावा, Omegle पर आरोप लगा था कि वेबसाइट पर कम उम्र के बच्चे अजनबियों से बात करने के लिए खुद को बड़ों के रूप में पेश कर रहे थे।

4. विराट कोहली ने वनडे क्रिकेट में रचा नया इतिहास, तोड़ा Sachin Tendulkar का महा रिकॉर्ड



क्रिकेट न्यूज़ डेस्क।आईसीसी क्रिकेट वर्ल्ड कप 2023 के सेमीफाइनल में एक बार फिर विराट कोहली का विकराल रूप देखने को मिला और उन्होंने सचिन का रिकॉर्ड तोड़ दिया। कोहली ने वानखेड़े स्टेडियम में अपने करियर का 50वां वनडे शतक बनाया और सचिन के 49 वनडे शतकों के रिकॉर्ड को तोड़ दिया। कोहली ने 291वें वनडे मैच की 279वीं पारी में यह उपलब्धि हासिल की। सचिन ने 49 शतक बनाने के लिए 400 से अधिक मैच खेले लेकिन विराट कोहली ने 300 से भी कम वनडे मैचों में उनका रिकॉर्ड तोड़ दिया। कोहली अब वनडे क्रिकेट इतिहास में सबसे ज्यादा शतक लगाने वाले बल्लेबाज बन गए हैं। इस मैच में जब विराट कोहली बल्लेबाजी करने आए तो टीम इंडिया के कप्तान रोहित शर्मा ने उनके

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

लिए मंच तैयार किया था. उन्होंने 9वें ओवर में टीम इंडिया को 70 के पार पहुंचाकर न्यूजीलैंड के स्पिनरों पर दबाव बना दिया. ट्रेट बोल्ट और टिम साउदी के खिलाफ भी रोहित ने ऐसी बल्लेबाजी की मानो इस पिच पर गेंदबाजों में कुछ खास हो। कोहली ने आकर शुरुआत में थोड़ी संभलकर बल्लेबाजी की और बाद में कोहली फॉर्म में लौटे और अपना 50वां वनडे शतक लगाया. विराट कोहली ने 106 गेंदों का सामना किया और 8 चौकों और 1 छक्के की मदद से 100 का आंकड़ा पार किया. इस मैच में कोहली ने सचिन का एक और रिकॉर्ड तोड़ दिया. वह एक विश्व कप संस्करण में सबसे ज्यादा रन बनाने वाले खिलाड़ी भी बन गए। 2003 वनडे वर्ल्ड कप में सचिन ने 673 रन बनाए थे. रोहित शर्मा 2019 वर्ल्ड कप में 5 शतकों के साथ सचिन के रिकॉर्ड के करीब जरूर पहुंचे, लेकिन कुछ रन दूर रह गए. विराट कोहली ने इस वर्ल्ड कप में 711 रन बनाए हैं. वर्ल्ड कप 2023 में भारतीय टीम का शानदार फॉर्म जारी है. कोहली ने इस वर्ल्ड कप में तीन शतक और 5 अर्धशतक लगाए हैं. भारतीय टीम ने लीग में 9 मैच खेले जिसमें विराट कोहली केवल दो बार 50 प्लस का स्कोर बनाने में असफल रहे। इसके अलावा कोहली ने सभी मैचों में 50 से ज्यादा रन बनाए हैं. इस वर्ल्ड कप में कोहली ने 101 की औसत से रन बनाए हैं और उनका स्ट्राइक रेट 90 का रहा है. उन्होंने 64 चौके और 9 छक्के लगाए हैं.

5. भारत और एडीबी ने किया शहरी बुनियादी ढांचे के विकास के लिए \$400 मिलियन का समझौता



भारत ने देश के भीतर उच्च गुणवत्ता वाले शहरी बुनियादी ढांचे के विकास के लिए एशियाई विकास बैंक (एडीबी) के साथ 400 मिलियन डॉलर के नीति-आधारित ऋण समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं। भारत ने एशियाई विकास बैंक (एडीबी) के साथ 400 मिलियन डॉलर के नीति-आधारित ऋण समझौते पर हस्ताक्षर करके उच्च गुणवत्ता वाले शहरी बुनियादी ढांचे के विकास की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम उठाया है। सेवा वितरण में सुधार और कुशल शासन प्रणालियों को बढ़ावा देने

के उद्देश्य से किया गया यह समझौता नियोजित और टिकाऊ शहरीकरण को बढ़ावा देने के लिए देश की प्रतिबद्धता को रेखांकित करता है। 350 मिलियन डॉलर के वित्तपोषण के साथ 2021 में स्वीकृत पहले उप-कार्यक्रम ने राष्ट्रीय स्तर की नीतियों और दिशानिर्देशों की नींव रखी। ये नीतियां शहरी नियोजन और सेवा वितरण के महत्वपूर्ण पहलुओं को संबोधित करते हुए शहरी सेवाओं को बढ़ाने के लिए डिज़ाइन की गई हैं। वर्तमान समय में बल, एक ऐसा ढांचा बनाने पर है जो बेहतर शहरी जीवन के लिए प्रणालीगत सुधारों का समर्थन करता हो। \$400 मिलियन के ऋण समझौते द्वारा समर्थित नवीनतम उप-कार्यक्रम, राज्य और शहरी स्थानीय निकाय (यूएलबी) स्तरों पर निवेश योजना और सुधार कार्यों पर केंद्रित है। इस उप-कार्यक्रम के लिए समझौते पर हाल ही में वित्त मंत्रालय के आर्थिक मामलों के विभाग की संयुक्त सचिव जूही मुखर्जी और एडीबी के भारत रेजिडेंट मिशन के देश निदेशक ताकेओ कोनिशी के बीच हस्ताक्षर किए गए थे। यह कार्यक्रम सरकार की शहरी क्षेत्र की रणनीति के अनुरूप है, जिसमें उन सुधारों पर बल दिया गया है जिनका उद्देश्य शहरों को रहने योग्य और आर्थिक विकास का केंद्र बनाना है। समावेशी, लचीले और टिकाऊ बुनियादी ढांचे के विकास पर ध्यान केंद्रित किया गया है जो शहरी क्षेत्रों को जीवंत आर्थिक केंद्रों में परिवर्तित कर देता है। उप-कार्यक्रम 2 राष्ट्रीय प्रमुख कार्यक्रम, अटल कायाकल्प और शहरी परिवर्तन मिशन (अमृत) 2.0 के संचालन में राज्यों और यूएलबी की पहल का सक्रिय रूप से समर्थन करता है। इस कार्यक्रम का उद्देश्य शहरी आबादी की भलाई सुनिश्चित करने के लिए महत्वपूर्ण जल आपूर्ति और स्वच्छता तक सार्वभौमिक पहुंच प्राप्त करना है। उप-कार्यक्रम जल की क्षति को कम करने, गैर-घरेलू उपयोग के लिए उपचारित सीवेज को पुनर्चक्रित करने, जल निकायों को पुनर्जीवित करने और स्थायी भूजल स्तर को बनाए रखने जैसे उपायों के माध्यम से शहरी जल सुरक्षा पर बल देता है। ये कार्रवाइयां टिकाऊ और लचीले शहरी विकास के व्यापक लक्ष्य में योगदान करती हैं।

6. भारत-ओपेक ऊर्जा वार्ता की छठी उच्चस्तरीय बैठक आयोजित की गई

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



भारत और पेट्रोलियम निर्यातक देशों के संगठन (ओपेक) के बीच ऊर्जा वार्ता की छठी उच्च-स्तरीय बैठक 9 नवंबर 2023 को ऑस्ट्रिया के वियना के ओपेक के महासचिव महामहिम हैथम अल घैस और भारत के माननीय पेट्रोलियम एवं प्राकृतिक गैस मंत्री तथा आवासन एवं शहरी कार्य मंत्री हरदीप सिंह पुरी ने की। बैठक में खुली और स्पष्ट चर्चा में तेल व ऊर्जा बाजारों से संबंधित प्रमुख मुद्दों पर ध्यान केंद्रित किया गया, जिसमें उपलब्धता, सामर्थ्य और स्थिरता सुनिश्चित करने पर विशेष जोर दिया गया, जो ऊर्जा बाजारों की स्थिरता सुनिश्चित करने के लिए आवश्यक हैं। दोनों पक्षों ने ऊर्जा उद्योग के लिए लघु, मध्यम और दीर्घकालिक दृष्टिकोण पर चर्चा की और वैश्विक आर्थिक विकास व ऊर्जा मांग में भारत की महत्वपूर्ण भूमिका को स्वीकार किया। दोनों पक्षों ने वैश्विक तेल दृष्टिकोण 2023 पर विशेष ध्यान दिया, जिसमें अनुमान व्यक्त किया गया था कि भारत वर्ष 2022-2045 के बीच की अवधि में 6.1 प्रतिशत की औसत दीर्घकालिक वृद्धि के साथ सबसे तेजी से बढ़ने वाली प्रमुख विकासशील अर्थव्यवस्था होगी और उसी दौरान वृद्धिशील वैश्विक ऊर्जा मांग का 28 प्रतिशत से अधिक होगा। दोनों पक्षों ने भविष्य में सहयोग के लिए और क्षेत्रों की खोज करते हुए उत्पादकों व उपभोक्ताओं दोनों के हित में निरंतर सहयोग और बातचीत की आवश्यकता पर भी ध्यान दिया। महामहिम हैथम अल घैस ने कहा कि ओपेक-भारत वार्ता की उत्कृष्ट स्थिति ओपेक, इसके सदस्य देशों और प्रमुख भारतीय तेल कंपनियों के बीच सकारात्मक संबंधों के विकास तक भी फैली हुई है। उन्होंने कहा कि भारत के साथ ओपेक के संबंध लगातार मजबूत होते जा रहे हैं। उन्होंने ऊर्जा मुद्दों के प्रति भारत के संतुलित, यथार्थवादी और व्यावहारिक दृष्टिकोण की प्रशंसा की। महामहिम हैथम अल घैस ने भारत की जी-20 अध्यक्षता, उल्लेखनीय चंद्रयान मिशन की भी प्रशंसा की, और बड़े महत्व के वैश्विक मुद्दों का समाधान करने में इसकी नेतृत्वकारी भूमिका पर प्रकाश डाला। महासचिव ने कहा कि जी-20 में भारत का नेतृत्व प्रभावशाली था, भारत के सक्षम नेतृत्व ने प्रमुख ऊर्जा मुद्दों सहित इस वर्ष की जी-20 चर्चा को

सफलतापूर्वक संपन्न किया। बैठक में तकनीकी और अनुसंधान स्तरों सहित बातचीत के ढांचे में अब तक प्राप्त की गई उल्लेखनीय प्रगति पर गौर किया गया। पिछले महीने, भारत और ओपेक दोनों के विशेषज्ञों ने 27 अक्टूबर 2023 को वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से भारत-ओपेक ऊर्जा वार्ता की 5वीं तकनीकी बैठक के अंतर्गत मुलाकात की। भारत-ओपेक ऊर्जा वार्ता की छठी उच्च-स्तरीय बैठक दोनों पक्षों द्वारा भारत और ओपेक के बीच आगे बढ़ते सहयोग को प्रोत्साहन देने के महत्व को रेखांकित करने के साथ संपन्न हुई। भारत-ओपेक ऊर्जा वार्ता की अगली उच्चस्तरीय बैठक वर्ष 2024 के दौरान भारत में आयोजित करने पर सहमति व्यक्त की गई।

7. सलमान रुश्दी को मिला पहला 'लाइफटाइम डिस्टिंक्शन अवार्ड'



सलमान रुश्दी को 14 नवंबर, 2023 को वेक्लेव हेवेल सेंटर द्वारा 'लाइफटाइम डिस्टिंक्शन अवार्ड' प्राप्त हुआ। लेखक पुरस्कार प्राप्त करने के लिए कार्यक्रम में उपस्थित थे, लेकिन उनकी उपस्थिति को तब तक गुप्त रखा गया था वह इसे प्राप्त करने के लिए खड़ा हुआ। जाहिर तौर पर, रुश्दी की उपस्थिति को भीड़ से गुप्त रखा गया था, क्योंकि पिछले साल न्यूयॉर्क में उन पर हमला हुआ था, जिससे उनकी दाहिनी आंख की रोशनी चली गई थी और एक हाथ में समस्या हो गई थी। रुश्दी के जीवन को खतरा मुख्य रूप से उनकी पुस्तक 'सैटेनिक वर्सेज' के विमोचन के बाद शुरू हुआ, जिसके बाद उनके खिलाफ फतवा आया, धमकियाँ मिलीं और अंततः अगस्त 2022 में छुरा घोंप दिया गया, जिसके बाद वह वर्ष के अधिकांश समय तक छिपे रहे। हेवेल सेंटर, पूर्व में वेक्लेव हेवेल लाइब्रेरी फाउंडेशन, चेक नाटककार और राष्ट्रपति को श्रद्धांजलि देता है जो 1980 के दशक के अंत में कम्युनिस्ट शासन के पतन के बाद उभरे थे। 2012 में स्थापित, केंद्र का मुख्य उद्देश्य मानव अधिकारों और स्वतंत्र अभिव्यक्ति की वकालत करने की हेवेल की विरासत को कायम रखना है। यह उनके आदर्शों और सिद्धांतों को बढ़ावा देकर, 2011 में उनके निधन के बाद, इन मूल्यों के प्रति उनकी प्रतिबद्धता के प्रमाण

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

के रूप में कार्य करता है। लेखक ने अपने भाषण में हेवेल के साथ अपनी मित्रता का उल्लेख किया और बताया कि रुशदी के छिपने के समय में हेवेल ने कैसे उनका और उनकी कला का समर्थन किया। पिछले महीने ही रुशदी ने अपनी नई किताब 'नाइफ: मेडिटेशन्स आफ्टर एन अटेम्प्टेड मर्डर' के विमोचन की घोषणा की थी।

8. रोहित शर्मा ने रचा इतिहास, विश्व कप में सर्वाधिक छक्के लगाने वाले बल्लेबाज बने



भारतीय कप्तान रोहित शर्मा ने वर्ल्ड कप में छक्कों का अर्धशतक पूरा कर लिया है। न्यूजीलैंड के खिलाफ मुंबई के वानखेड़े स्टेडियम में खेले जा रहे वर्ल्ड कप 2023 के सेमीफाइनल मुकाबले में रोहित ने ये कीर्तिमान अपने नाम किया। 50वें छक्के साथ रोहित शर्मा ने वेस्टइंडीज़ के दिग्गज बल्लेबाज और जाने माने सिक्स हिटर क्रिस गेल का रिकॉर्ड तोड़ दिया है। गेल ने टूर्नामेंट में 49 छक्के लगाए थे। अब भारतीय कप्तान और हिटमैन के नाम से मशहूर रोहित शर्मा ने ये रिकॉर्ड अपने नाम कर लिया है। भारतीय कप्तान ने न्यूजीलैंड के खिलाफ सेमीफाइनल में 29 गेंदों में 162.07 के स्ट्राइक रेट से 47 रन स्कोर किए, जिसमें 4 चौके और 4 छक्के शामिल रहे। इन 4 छक्कों के साथ रोहित शर्मा वर्ल्ड कप में 50 छक्कों की आंकड़ा पार करते हुए 51 पर पहुंच गए हैं। क्रिस गेल ने 35 मैचों की 34 पारियों में 49 छक्के लगाए थे। वहीं रोहित शर्मा ने महज़ 27 मैचों की 27 पारियों में 51 छक्के जड़ दिए हैं। रोहित शर्मा छक्के लगाने के अलावा रन बनाने के मामले में भी क्रिस गेल से आगे हैं। रोहित शर्मा ने 27 पारियों में 61.12 की औसत से 1528 रन स्कोर कर लिए हैं। जबकि क्रिस गेल ने 34 पारियों में 35.93 के स्ट्राइक रेट से 1186 रन बनाए हैं। रोहित विश्व कप इतिहास में पांचवें सबसे ज्यादा स्कोर बनाने वाले खिलाड़ी हैं। विश्व कप में सर्वाधिक रन बनाने वाले खिलाड़ी भारतीय दिग्गज सचिन तेंदुलकर (44 पारियों में 2,278 रन, छह शतक और 15 अर्द्धशतक के साथ) हैं।

QUIZ

1. 'वर्ल्ड फिलॉसफी डे' 2023 इस वर्ष कब मनाया जा रहा है?

- (a) 15 नवम्बर
- (b) 16 नवम्बर
- (c) 17 नवम्बर
- (d) 18 नवम्बर

वर्ल्ड फिलॉसफी डे या विश्व दर्शन दिवस (World Philosophy Day) हर साल नवंबर के तीसरे गुरुवार को मनाया जाता है, इस बार यह 16 नवम्बर को मनाया जा रहा है। साल 2005 में, भविष्य के समाज को आकार देने में दर्शनशास्त्र के महत्वपूर्ण योगदान को मान्यता देने के लिए, यूनेस्को ने विश्व दर्शन दिवस मनाने की शुरुआत की थी। इस वर्ष का थीम "बहुसांस्कृतिक विश्व में दार्शनिक प्रतिबिंब" (Philosophical Reflection in a Multicultural World) है।

2. किसी एक विश्व कप संस्करण में सर्वाधिक रन बनाने का रिकॉर्ड किस खिलाड़ी ने बनाया है?

- (a) विराट कोहली
- (b) डेविड वार्नर
- (c) ग्लेन मैक्सवेल
- (d) रोहित शर्मा

ICC पुरुष वनडे क्रिकेट विश्व कप 2023 भारत में आयोजित किया जा रहा है। भारत के स्टार बल्लेबाज विराट कोहली किसी एक वर्ल्ड कप में सर्वाधिक रन बनाने का रिकॉर्ड अपने नाम कर लिया है। कोहली वर्तमान में क्रिकेट विश्व कप 2023 में सर्वाधिक रन बनाने वाले खिलाड़ी हैं। 10 मैचों में 711 रन के साथ, कोहली ने एक संस्करण में सर्वाधिक रनों के सचिन तेंदुलकर के रिकॉर्ड को पीछे छोड़ दिया है।

3. 'भारत अंतर्राष्ट्रीय विज्ञान महोत्सव' 2023 का आयोजन कहां किया जायेगा?

- (a) गुवाहाटी
- (b) जयपुर
- (c) फरीदाबाद
- (d) लखनऊ

भारत अंतर्राष्ट्रीय विज्ञान महोत्सव (आईआईएसएफ) 2023 का 9वां संस्करण 17 से 20 जनवरी, 2024 तक फरीदाबाद, हरियाणा में आयोजित किया जाएगा। इस बार का थीम "अमृत काल में विज्ञान और प्रौद्योगिकी सार्वजनिक आउटरीच" है। आईआईएसएफ, विज्ञान

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

भारती के सहयोग से विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्रालय और पृथ्वी विज्ञान मंत्रालय की एक पहल है।

4. राष्ट्रीय प्रेस दिवस प्रतिवर्ष कब मनाया जाता है?

- (a) 14 नवंबर
- (b) 15 नवंबर
- (c) 17 नवंबर
- (d) 16 नवंबर

भारत में प्रतिवर्ष 16 नवंबर को राष्ट्रीय प्रेस दिवस (National Press Day) मनाया जाता है। इस दिवस की शुरुआत भारतीय प्रेस परिषद द्वारा किया गया था। इस दिन लोकतंत्र में स्वतंत्र प्रेस के महत्व के बारे में बात की जाती है। मीडिया के सामने आने वाली चुनौतियों और नैतिक पत्रकारिता की आवश्यकता को उजागर करने के लिए इस दिन देश भर में विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किए जाते हैं। इसकी शुरुआत साल 1977 ने की गयी थी। राष्ट्रीय प्रेस दिवस 2023 का थीम "आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस के युग में मीडिया" (Media in the Era of Artificial Intelligence) है।

5. संयुक्त सैन्य अभ्यास 'एक्सरसाइज मित्र शक्ति-2023' का आयोजन भारत और किस देश के साथ किया जा रहा है?

- (a) यूएसए
- (b) फ्रांस
- (c) जर्मनी
- (d) श्रीलंका

संयुक्त सैन्य अभ्यास "एक्सरसाइज मित्र शक्ति-2023" (Exercise MITRA SHAKTI-2023) के 9वें संस्करण का आयोजन पुणे, भारत में किया जा रहा है। इसका आयोजन 16 से 29 नवंबर 2023 तक किया जायेगा। इसमें भारत का प्रतिनिधित्व मुख्य रूप से मराठा लाइट इन्फैंट्री रेजिमेंट के सैनिकों द्वारा किया जा रहा है। श्रीलंकाई पक्ष का प्रतिनिधित्व 53 इन्फैंट्री डिवीजन के सैनिकों द्वारा किया जा रहा है। भारतीय वायु सेना के 15 सैनिक और श्रीलंकाई वायु सेना के पांच सैनिक भी अभ्यास में भाग ले रहे हैं। अभ्यास का उद्देश्य संयुक्त राष्ट्र चार्टर के अध्याय VII के तहत उप पारंपरिक संचालन का संयुक्त रूप से पूर्वाभ्यास करना है। अभ्यास के दायरे में आतंकवाद विरोधी अभियानों के दौरान संयुक्त प्रतिक्रियाओं का समन्वय शामिल है।

6. 'वॉयस ऑफ ग्लोबल साउथ समिट' के दूसरे संस्करण की मेजबानी कौन-सा देश करेगा?

- (a) बांग्लादेश
- (b) भारत
- (c) थाईलैंड
- (d) मलेशिया

वॉयस ऑफ ग्लोबल साउथ समिट' (Voice of Global South Summit) के दूसरे संस्करण का आयोजन भारत की मेजबानी में किया जायेगा। शिखर सम्मेलन, भारत की अध्यक्षता के दौरान G20 बैठकों में लिए गए निर्णयों को वैश्विक दक्षिण के देशों के साथ साझा करने पर केंद्रित होगा। वॉयस ऑफ ग्लोबल साउथ समिट के पहले संस्करण की मेजबानी इस साल जनवरी महीने में भारत ने वर्चुअल फॉर्मेट में की थी।

7. भारतीय रेलवे ने किसके सहयोग से 'भारत गौरव पर्यटक ट्रेन' की शुरुआत करने जा रहा है?

- (a) नीति आयोग
- (b) पर्यटन मंत्रालय
- (c) आईआरसीटीसी
- (d) मेक माई ट्रिप

भारतीय रेलवे ने आईआरसीटीसी के सहयोग से 'भारत गौरव पर्यटक ट्रेन' की शुरुआत करने जा रहा है। 'देखो अपना देश' और 'एक भारत श्रेष्ठ भारत' पहल को बढ़ावा देने के लिए इसकी शुरुआत की जा रही है। यह ट्रेन छत्रपति शिवाजी महाराज टर्मिनस से प्रस्थान करते हुए, सर्कुलर मार्ग मुंबई, पुणे, सोलापुर, गुंतकल, रेनिगुंटा, रामेश्वरम, मदुरै, कन्याकुमारी, कोचुवेली जैसे प्रतिष्ठित स्थलों को कवर करेगा।

8. हाल ही में किसे 19वें 'कलाकार पुरस्कार' से सम्मनित किया जायेगा?

- (a) संजय जैन
- (b) राजेश धनखड़
- (c) अपोलिनारिस डिसूजा
- (d) सभी

मंगलुरु के मांड शोभन के सहयोग से कुंडापुरा के कार्वाल्हो परिवार द्वारा आयोजित प्रतिष्ठित 'कलाकार पुरस्कार' के 19वें संस्करण का पुरस्कार प्रमुख कोंकणी गायक, गीतकार और संगीतकार अपोलिनारिस डिसूजा को दिया गया। पुरस्कार समारोह 5 नवंबर 2023 को कलागन, मंगलुरु में आयोजित एक सार्वजनिक कार्यक्रम के दौरान हुआ। 1953 में जन्मे अपोलिनारिस डिसूजा ने

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

छोटी उम्र से ही कलात्मक उत्कृष्टता की यात्रा शुरू कर दी थी। सेंट अलायसियस कॉलेज, मैंगलोर में अपनी शिक्षा पूरी करने के बाद, वह बेहतर अवसरों की तलाश में ओमान चले गए। कोंकणी संगीत के प्रति उनके जुनून ने, उनके समर्पण और रचनात्मकता के साथ मिलकर, एक उल्लेखनीय करियर का मार्ग प्रशस्त किया। कोंकणी संगीत में अपोलिनारिस के योगदान ने ओमान और उनके गृहनगर, मैंगलोर दोनों में एक अमिट छाप छोड़ी है।

ONE LINER

हाल ही में भारत OPEC ऊर्जा वार्ता की छठी बैठक कहां आयोजित की गई है - **ऑस्ट्रिया**

हाल ही में किस देश ने शहरी बुनियादी ढांचे के विकास के लिए ADB के साथ 400 मिलियन डॉलर का समझौता किया है - **भारत**

'वर्ल्ड फिलॉसफी डे' 2023 इस वर्ष कब मनाया जा रहा है - **16 नवम्बर**

राष्ट्रीय प्रेस दिवस प्रतिवर्ष कब मनाया जाता है - **16 नवंबर**

किसी एक विश्व कप संस्करण में सर्वाधिक रन बनाने का रिकॉर्ड किस खिलाड़ी ने बनाया है - **विराट कोहली**

'भारत अंतर्राष्ट्रीय विज्ञान महोत्सव' 2023 का आयोजन कहां किया जायेगा - **फरीदाबाद**

भारतीय रेलवे ने किसके सहयोग से 'भारत गौरव पर्यटक ट्रेन' की शुरुआत करने जा रहा है - **आईआरसीटीसी**

हाल ही में किसे 19वें 'कलाकार पुरस्कार' से सम्मनित किया जायेगा - **अपोलिनारिस डिसूजा**

संयुक्त सैन्य अभ्यास 'एक्सरसाइज मित्र शक्ति-2023' का आयोजन भारत और किस देश के साथ किया जा रहा है - **श्रीलंका**

'वॉयस ऑफ ग्लोबल साउथ समिट' के दूसरे संस्करण की मेजबानी कौन-सा देश करेगा - **भारत**